



西院三进院夜景



“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”序厅



东院中华音乐体验空间歌舞表演



“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”第一部分展厅



“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”第四部分展厅

### 历史悠久,文物亟待保护利用

在北京市西城区的小石虎胡同,有一处历史悠久的院落,它见证了中国历史的许多重要时刻,它就是蒙藏学校旧址。这处院落拥有丰富的历史背景,历经明清两代,曾作为贝子府、右翼宗学、官家府邸等使用,民国后为国立蒙藏学校校址。整体院落占地面积约1.2万平方米,分东西两路建筑:

西路建筑为小石虎胡同33号,原石虎胡同8号。清代曾作为贝子府、公府使用。1913年,中华民国蒙藏事务局开办国立蒙藏专门学校,并于1916年将校址搬至此处。1923年,李大钊、邓中夏、赵世炎等同志在此开展革命工作。1924年,乌兰夫、奎璧、吉雅泰等一批青年学生在此组建中国共产党第一个少数民族支部——中共蒙藏学校支部。

东路建筑为小石虎胡同38号,原石虎胡同7号。明初为常州会馆,是京城最早的会馆之一。雍正年间,右翼宗学即设于此,后又作为军机大臣袁日修府邸。民国初年为立宪派政要汤化龙府,之后为财政部使用。1924年至1929年成为松坡图书馆第二馆,收藏外文书籍,梁启超、徐志摩等曾在此工作。胡适、陈西滢、林徽因、林语堂等众多文化名人曾先后驻足于此。1931年,蒙藏学校与松坡图书馆立契并址,拆除8号院和7号院中间的院墙,国立蒙藏学校始成东西两路格局,延续至今。1988年,改建为民族大世界商场,2014年完成腾退。

蒙藏学校旧址是中国共产党早期北京革命活动的标志场所,是党成立初期开展民族工作的主要阵地。2001年,蒙藏学校旧址被公布为北京市文物保护单位;2006年被公布为全国重点文物保护单位;2020年4月,经报中央批准,北京市将国立蒙藏学校旧址列入北大红楼与中国共产党早期北京革命活动旧址名单;2021年3月,国立蒙藏学校旧址列入北京市第一批革命文物名录。

自2008年开始清退商户至2014年完成腾退后,蒙藏学校旧址一直处于空置状态,由于年代久远、年久失修,各文物建筑单体受到不同程度的改造、加建和破坏。建筑整体格局及结构体系虽然尚存,但屋面、墙体、地面、装修做法形制样式等已不甚规整,部分文物建筑屋面漏雨严重,墙体被不同程度损毁,木结构断裂、歪闪、糟朽等现象比比皆是;室内地面也基本被后期现代材料覆盖,整体院落地面现为现代铺装,且地坪高度高于历史地面高度。凡此种种,均不利于文物本体的健康与安全,有碍文物真实历史信息的保存与传达。若不及时进行保护性修缮,文物建筑健康状况将面临进一步加剧的风险。同时,如何对项目进行定位,如何将文物活化利用,也是蒙藏学校旧址保护展示工程亟待解决的问题。

### 高位调度,打造央地合作典范

北京市会同国家民族事务委员会全力推动腾退及历史遗留问题的解决,为修缮与环境整治工程的实施创造了良好条件。国家文物局、北京市文物局、北京市西城区人民政府结合贯彻首都功能核心区控规和老城整体保护,整合各方力量,形成工作合力,配套实施旧址周边环境整治提升,延续历史风貌,改善街区环境,助力老城整体保护。

蒙藏学校旧址保护展示工程的成功推进离

不开领导的高位调度和坚强政策支持。国家文物局、国家民委、北京市委市政府等单位相关领导多次亲临现场,进行调研指导,为各项工作的顺利进行提供有力保障。

各级政府部门密切合作,形成工作合力。在蒙藏学校旧址修缮工程中,央地展开合作,打造成功典范。国家文物局、国家民委、北京市人民政府、北京市文物局、西城区人民政府等各级领导,贯彻首都功能核心区控制性详细规划和北京老城整体保护相关政策,整合各方力量,形成工作合力。这种合作不仅包括政府部门之间的协调,还包括了金融街集团等企业的积极参与,共同推动了项目的顺利进行。

共同见证,共筑辉煌,央地合作,政府高位调度,为蒙藏学校旧址修缮工程的成功推进提供了坚实的基础。这一过程不仅是对历史文化遗产的保护,更是央地多方合作的典范,共同致力于保护和传承历史文化遗产。

### 精心施工,提升文物资源利用

蒙藏学校旧址具有展示革命历史,弘扬民族文化的功能。2021年北京华融基础设施投资有限责任公司(下称“基础公司”)自觉践行国企使命,承接蒙藏学校旧址总体保护工程项目。为全力支持这一具有重要历史价值的项目,基础公司领导亲自指挥、高位调度,成立由党委书记、董事长黄旭明牵头的蒙藏工作专班,紧盯项目进度;注重高质量和高效率,精心组织施工,委派经验丰富的项目经理徐维江担任项目负责人;严格要求参与设计、监理和施工的各方;建立协调机制,以确保安全施工和文明施工。基础公司充分发挥国企责任担当,克服工期紧、任务重等因素,团结一致,采取一系列措施,通过扎实细致的工作,成功完成了蒙藏学校旧址修缮项目的施工任务。

蒙藏项目安全管理除了常规施工安全管理,重中之重为文物消防安全,基础公司自2021年11月1日进场,11月9日全国消防日即组织施工单位、监理单位现场消防演练,并将消防管理作为日常安全管理重中之重。每日召开班前交底会,严格控制有明火作业,易燃物及时清理出现场,施工现场成立消防队,并与西长安街消防队用对讲机形成联动机制,多次邀请西长安街消防队到现场进行专业消防培训。

蒙藏学校旧址总体保护工程项目被列为市、区两级政府的重点工程,也是金融街集团的拆子工程。项目地处北京市核心繁华商业区,现场管理面临极大难度。基础公司在严格遵循不改变文物原状、真实性、完整性、最小干预等原则下,注重保护和修复那些对历史史实、历史原貌、历史格局具有支撑作用的原始做法、形制、工艺和材料。不同时代、不同形制的做法都得到了识别和尊重,以保护建筑风格的多样性、地域性建造工艺和独特的营造方式,尽可能使文物信息得到真实、完整地呈现。修缮工程经过非文物建筑拆除、文物修缮等多个施工阶段,于2022年9月27日完成文物修缮全部施工,2023年1月31日成功竣工验收备案,修缮文物建筑面积达3227平方米,最大限度保障了文物建筑的健康与安全。

值得一提的是,施工期间曾受新冠肺炎疫情影响,基础公司果断采取应对措施。自2022年5月起,全体工作人员吃住在工地,实施封闭管理长达120天,强化现场人员管控措施,确保了文物修缮工程如期完工,为展陈进场施工创造了良好条件。基础公司根据北京市疫情情况及时调整疫情防控方案。在封闭管理期间,成立新冠肺炎疫情应急领导小组,制定新型冠状病毒疫情应急

# 央地合作,协同保护 蒙藏学校旧址保护展示工程

流程及措施、发生疫情的处置措施等,严格按照制定措施对生活区、办公区进行消毒,严格按照施工期间工人食宿、交通管控措施对进场人员进行管控。同时,在施工现场设置疫情隔离室,以备隔离观察需求;邀请医护人员到施工现场进行核酸检测筛查等。

最终,在紧紧围绕价值主题,依托文化线索,对历史信息不断挖掘与整理的前提下,结合现代科技手段,对文物本体从整体格局,到具体历史遗存、构件、痕迹等均进行了研究与保护,使文物从宏观到微观层面均得到真实、完整的保存。此外,对于工程中发掘出的重要遗址,项目团队也进行了精心保护,并结合景观与展陈设计,将其呈现给公众。

### 红色展览,中华一脉同心筑梦

在蒙藏学校旧址展示工作中,始终秉持深化研究的原则,聚焦于“中国共产党早期北京革命活动”和“民族交往交流交融”两个主题,深入挖掘红色资源的内涵和红色基因,丰富展示内容,增强教育意义。

遵循着“腾退一处文物,突出一个主题,搞活一个街区”的工作思路,致力于充分阐释文物的价值,精心策划和布置展陈。在旧址的西院,策划并成功举办了两个主题展览,“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”和“蒙藏学校旧址专题展”。

“蒙藏学校旧址专题展”主要展示了蒙藏学校旧址的历史沿革和革命活动。这包括蒙藏学校学生参加“五四运动”,李大钊、邓中夏、赵世炎等同志对蒙藏学校青年的马克思主义启蒙和革命引导,以及乌兰夫、多松年等蒙藏学校进步青年参加校内外革命活动的历史,突出展现了中国共产党成立后在这里组织和开展革命斗争的历史事迹。

“中华一脉同心筑梦——中国共产党民族工作光辉历程和伟大成就主题展”分为四个部分,包括“共同缔造新中国”“团结建设新社会”“携手奋斗繁荣路”和“同心奋进新时代”,展示了超过420幅照片、280余件实物、文献和档案,以及18项艺术展项,重点展现新时代民族工作取得的历史性成就。

在展览中,可以看到喇嘛沁王府的“世守漠南”寿山石,十世班禅敬献给毛泽东主席的金质五星红旗,以及抗日英雄白化的手稿等珍贵文物。旧址西院的两个主题展和专题展中的每张历史图片、每件文物都在诉说着一个个真实历史故事,等待着观众前来发现、挖掘和传扬。

展览不仅展示了历史的光辉,还具有深刻的教育意义,引领观众更好地了解 and 认识中国共产

党早期在这里进行的革命活动和民族工作的辉煌历程。

### 民族交融,沉浸式体验各族文化

蒙藏学校旧址东院如今已经焕发出新的生机,打造成了“中华民族共同体体验馆”,这是一个展示中华民族交往、交流和交融历史的多维度体验空间。以中华民族的文化为主题,创造了一个展览与体验相结合的全新形式,使观者得以身临其境,全方位感受到中华文化博大精深。

在“中华民族共同体体验馆”,观众不仅可以看和听,更是能够亲身感受、体验。体验馆以中华民族的交往、交流、交融史为主线,划分了多个内容板块,包括中华民族交往交流交融史、中华家园、中华音乐、中华舞蹈、中华服饰、中华医药、中华文学和中华手工艺等。这些板块通过情境化展演和沉浸式体验,栩栩如生地展现了中华优秀传统文化中共同精神标识和文化符号。

2023年3月28日,蒙藏学校旧址暨中华民族共同体体验馆举行了盛大的开放仪式。国家文物局、国家民委、北京市政府等领导嘉宾出席并致辞,高度赞扬了国立蒙藏学校旧址保护工程的成就,共同见证了这处历史悠久的旧址,作为全国首个中华民族共同体体验馆,以崭新的面貌迎接来自各地的参观者。

体验馆自开放以来,得到了广大参观民众的高度赞扬,成为各单位党员活动学习基地。多家主流媒体,包括新华社客户端、中国日报网、京报网、北京日报客户端、首都之窗等多次报道,达到了预期的社会效益。这个体验馆不仅起到了宣传中华民族共同体意识,还成功将历史文物焕发新生,成为中国共产党早期革命活动的纪念地,是集历史性、革命性和民族融合性为一体的文物活化利用的典范。同时,它也成为北京市西城区一个新的网红打卡地,吸引着更多游客前来参观,领略和感受中华民族交往交流交融的历史画卷和各民族共同创造的人类文化遗产、共有共享的中华文化。

(供稿/北京华融基础设施投资有限责任公司)



西院一进院



东院(修缮前)



2022年1月25日举行文物修缮封板仪式



2021年11月9日基础公司组织消防演练



西院三进院(修缮后)